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1. Activite

1.1.Enoncé

Dans un lycée, on considére un groupe de 40 ¢éléves de premiere étudiant au moins I'une de langues étrangeres.
suivantes : Anglais, Allemand, Espagnol.
Dans ce groupe :
» 16 ¢éléves étudient I’anglais et 1’allemand
11 éleves étudient I’allemand et I’espagnol
19 éleves étudient I’anglais et I’espagnol
6 ¢leves étudient I’allemand et I’espagnol et I’anglais

37 éléves étudient I’allemand ou I’espagnol.
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39 ¢éléves étudient I’anglais ou I’allemand.

Questions

1. Combien d’éleves étudient I’anglais ?
2. Combien d’éleves étudient [’allemand ?
3. Combien d’éleves étudient I’espagnol ?

1.2. Remarques
1. Les éléves peuvent étudier d’autres langues que les 3 langues citées.
2. Parmi les 16 ¢léves étudiant I’anglais et I’allemand, il y a 6 éléves 1’anglais et 1’allemand et 1’espagnol.

3. Parmi les 40 ¢éleéves du groupe, 37 étudient I’allemand ou I’espagnol donc les 3 autres n’étudient que
I’anglais parmi les 3 langues citées.

1.3. Notations

Notation générale :
v A, :D’ensemble des €leves étudiant I’anglais.
v A, :D’ensemble des éléves étudiant I’allemand.

v E :D’ensemble des éléves étudiant I’espagnol

Réunion
v A,UA,(Uestle symbole de la réunion).
A,UA, estl'ensemble des éléves étudiant 1'anglais ou l'allemand ou les deux.

Le nombre d'éléves appartenanta 4,UA; est 39. On peut dire aussi le cardinal de l'ensemble 4,UA4, est 39.
La partie colorée en rose ou en bleu ou les deux représente 4,UA4,

Copyright ® meilleurenmaths.com. Tous droits réservés



E Meilleur en maths

ALLEMAND

ANGLAIS

Intersection

v A,NA4,(Nestle symbole de l'intersection).

A,NA,; estl'ensemble des éléves étudiant l'anglais et I'allemand.
Le nombre d'éléves appartenant 4,NA, est 16.
La partie colorée en violet représente 4,NA4,

1.4. Résolution

On effectue une partition de 1’ensemble des 40 éléves en considérant le diagramme suivant :

ALLEMAND

ANGLAIS

P1 : les éleves étudiant 1’anglais et I’allemand et n’étudiant pas 1’espagnol.
P2 : les ¢éleves étudiant I’allemand et I’espagnol et n’étudiant pas 1’anglais.

P3 : les éleves étudiant ’anglais et I’espagnol et n’étudiant pas 1’allemand.

R X <

P4 : les éleves étudiant ’anglais et n’étudiant pas I’espagnol et n’étudiant pas 1’allemand.
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v P5:les éléves étudiant I’espagnol et n’étudiant pas ’anglais et n’étudiant pas 1’allemand.

v P6: les éleves étudiant I’allemand et n’étudiant pas 1’espagnol et n’¢étudiant pas I’anglais.

Calcul de P1

On sait qu'il y a 16 ¢léves étudiant ’anglais et 1’allemand dont 6 étudiant les 3 langues.

Donc 16 — 6 = 10 éléves étudient 1’anglais et I’allemand et n’ étudient pas 1’espagnol.

Calcul de P2

On sait qu'il y a 11 éléves étudiant I’allemand et I’espagnol dont 6 étudiant les 3 langues.

Donc 11 — 6 =5 éleéves étudient 1’allemand et 1’espagnol et n’ étudiant pas 1’anglais.

Calcul de P3

On sait qu'il y a 19 éleves étudient 1’anglais et 1’espagnol dont 6 étudiant les 3 langues.

Donc 19 — 6 = 13 ¢éléves étudient 1’anglais et I’espagnol et n’ étudiant pas 1’allemand.

Calcul de P4

De méme 40 — 37 = 3 éléves étudient I’anglais et n’ étudiant pas 1’espagnol et n’ étudiant pas
I’allemand.

Calcul de P5

De méme 40 — 39 = 1 éléve étudie I’espagnol et n’ étudiant pas 1’anglais et n’ étudiant pas
I’allemand.

Calcul de P6

Deméme40-6—-10-5—-13 -3 -1 =2 ¢leves étudient I’allemand et n’ étudiant pas 1’espagnol et
n’ étudiant pas I’anglais.

Conclusion
1. Ilyal0+ 6+ 13+ 3=32¢éleves étudiant l'anglais.
2. llyal3+6+5+1=25¢leves étudiant l'espagnol.
3. llyal0+6+5+2=23¢éleves étudiant l'allemand.

2. Les intervalles de IR

2.1. Intersection d'intervalles

Définition 1
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L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation 2<x senote [2,+oo[ etsenomme |’intervalle fermé
« deux, plus infini ». On lit le symbole « + o » : plus infini.

[ -
[

2

Définition 2
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation 2 <x senote ]2,+o[ etse nomme I’intervalle ouvert
« deux, plus infini ».

N
]

2

Y

Définition 3
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <5 senote ]—o,;5] etsenomme I’intervalle fermé
« moins l'infini, cinq ». On lit le symbole « - o » : moins I' infini.

] -
]

5

Définition 4
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <5 senote ]—o,;5[ etsenomme I’intervalle ouvert
« moins l'infini, cinq ».

o
[

5

Y

Définition 5
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <3 etde —2<x (c'esta dire l'ensemble des solutions
communes aux deux inéquations) se note [—2,;3] et se nomme ’intervalle fermé « moins deux, trois ».

[ ] .
L ]

-2 3

Donc : |—o0;3]N[-2;+0[=[—2,3]

Définition 6
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <3 etde —2<x (c'esta dire I'ensemble des solutions
communes aux deux inéquations) se note |—2,3[ et se nomme I’intervalle ouvert « moins deux, trois ».

] | .
] L

-2 3

Donc : |—;3[N]-2;+00[ =]-2,3]
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Définition 7
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <3 etde —2<x (c'esta dire l'ensemble des solutions

communes aux deux inéquations) se note [—2,;3[ et se nomme I’intervalle semi ouvert « moins deux, trois,
trois exclu ».

- — i
C -

Donc : |—o0;3[N[-2;+o00[ =[—2,;3]

Définition 8
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <3 etde —2<x (c'esta dire l'ensemble des solutions

communes aux deux inéquations) se note ]—2,3] et se nomme I’intervalle semi ouvert « moins deux , trois,
moins deux exclu ».

] N -
7] 7]

Donc : |—0;3]N]-2;+w[=]-2,3]

Définition 9
Il n'existe pas de solutions communes aux deux inéquations x <—3 et de 2<x .L’ensemble des solutions

dans IR de I’inéquation x <—3 et de 2<x (c'esta dire I'ensemble des solutions communes aux deux
inéquations) se note & et se nomme ensemble vide.

Donc : |—0;-3]N[2;+o[= &

Définition 10

On note l'ensemble des nombres réels : R = ]-c0;+ o]

2.2. Réunion d'intervalles

Définition 11
L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <3 oude —2<x senote |—;3]U[-2,+o]

.
[ -
_2|_

\J

\j

Donc : |—o0;3|U[-2;+ [ =]—00,+ o[

Définition 12

L’ensemble des solutions dans R de I’inéquation x <3 oude x<—2 senote ]—o;3]U]—00 ;,—2]
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Y

] -
B

Donc : |—o0;3]|U[—0;—=2]=]—,3]
Définition 13

L’ensemble des solutions dans IR de I’inéquation x <—3 oude 2<x senote |—oo,—3]U[2;+o0[

.
L

—
Al

Y

L] |

On ne peut pas écrire cette réunion d'intervalles sous la forme d'un seul intervalle. Dans la partie précédente,
(définition 9), on a vu que ]—o0;-3]N[2;+0[= &

On dit que les deux intervalles sont disjoints

Définition 14

*
L’ensemble des nombres réels non nuls se note IR et aussi ] —2;0[U]0;+[ (réunion de deux intervalles
disjoints).

Remarque

Ou est une préposition de coordination.

Dans notre premier exemple, « les éléves étudiant I'anglais ou l'allemand », ces éléves peuvent :
v Etudier 'anglais et ne pas étudier I'allemand. (Il y a 16 €leves dans ce cas).
v Etudier 'allemand et ne pas étudier I'anglais. (Il y a 7 éléves dans ce cas).
v Etudier l'anglais et l'allemand. (Il y a 16 éléves dans ce cas).

Dans ce cas, on utilise le ou dans le sens inclusif.

Si on considére maintenant le cas x <—3 ou 2<x ily a disjonction entre les deux possibilités :

Soitona x <—3 soitona 2<x mais on ne peut pas avoir les deux possibilités en méme temps. Dans ce cas
on utilise le ou dans le sens exclusif.
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